

Литература
Древней Руси IX-XII
веков.





- В первые века после крещения Руси и распространения в восточнославянских землях письменности литература восточных славян была единой.



- Литература на Руси зарождается только после принятия христианства. Устное творчество древних русичей почти не получило отклика в литературе. Отчасти исключение – летописи, в которых излагались некоторые предания.



- Славянская письменность была создана в середине IX в. греками братьями Константином (Кириллом) и Мефодием специально для нужд христианского богослужения.



- Вся древнерусская литература делится на две части: переводную и оригинальную. Переводили, как правило, церковную классику - Священное Писание и произведения раннехристианских отцов Церкви IV-VI вв.

Жанровое разнообразие древнерусской литературы XI-XII

ВВ.

- Среди жанров древнерусской литературы центральное место занимает летопись, развивавшаяся в течение многих веков. Ни одна европейская традиция не обладала таким количеством анналов, как русская.



- Другой распространенный жанр древнерусской литературы - житие, представляющее жизнеописание знаменитых епископов, патриархов, монахов - основателей монастырей, реже биографии светских лиц, но только тех, которые считались Церковью святыми.



- Ценности и интересы земной жизни почти не привлекали внимания книжников.
Древнерусская литература не описывает любовных переживаний и как будто не знает самого понятия «любовь». Она рассказывает либо о греховной «блудной страсти», ведущей к гибели души, либо о добродетельном христианском браке.



Image created by Christos Giannopoulos
Published in "HISTORY PAGES" magazine, "LINE DEFENSE" Ltd

- Не знала древнерусская литература и поэзии. Фольклорные лирические песни существовали издревле, однако древнерусские книжники их не записывали. Ритмически организованные тексты исполнялись на богослужениях.

«Поучение» Владимира Мономаха



- Уже в первых его строках обнаруживается пропуск, сделанный, видимо, одним из переписчиков. то еще хотел рассказать автор про своего отца и свою мать, которая была «из рода Мономахов», рода правителей Византии? Никто и никогда уже не узнает этого, потому что «Поучение» сохранилось в одной-единственной рукописной копии.

«Слово о полку Игореве»



- Слово о полку Игореве — известный памятник литературы Древней Руси. В основе сюжета — неудачный поход русских князей на половцев, организованный новгород-северским князем Игорем Святославичем в 1185 году.

Хождение богородицы по мукам



- Хождения Богородицы по мукам — довольно популярный в древнеславянской письменности апокриф, представляющий собой перевод и отчасти переделку греческого «Откровения пресвятой Богородицы». Текст описывает муки грешников в аду.